



找记者 上壹点

A06-09

齐鲁晚报

2020年4月25日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 编辑：王陈晓莹  
□ 组版：刘燕



# 萧条

## ——疫情下的世界经济

4月20日，戴口罩的行人经过日本东京的一处车站广场。新华社/美联

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
赵恩霆 整理

### 发达国家日子不好过

4月21日，美国国会参议院通过一项总额4840亿美元的资金援助计划。23日，美国国会众议院投票通过该法案，将交由美国总统特朗普签署成为法律。这是美国政府两个月来出台的第4项与疫情有关的经济救助计划。

美国政府已在3月27日出台了总额达2.2万亿美元的财政刺激法案，这是美国迄今为止规模最大的财政刺激法案，相当于国内生产总值(GDP)的10%。2008年金融危机最严重时期，奥巴马政府的经济刺激计划规模也才7870亿美元。IMF预计今年美国经济将萎缩5.9%。

美国过去五周内新增失业人数已达2640万，而五周前美国已有710万人失业，这意味着现阶段美国已有超3300万人失业，实际失业率或已超过20%，创下20世纪30年代大萧条以来的最高水平。

欧洲情况也不妙。意大利经济去年底已现2013年来最大幅度萎缩，意大利经济研究所预计今年GDP可能萎缩6.5%。西班牙央行20日警告，预计这个欧盟第四大经济体今年萎缩6.6%至13.6%。受此影响，失业率或达21.7%，抹平了2008年金融危机和2009年欧债危机之后取得的成果。

德国经济顾问委员会3月30日发布评估报告，德国经济今年恐将萎缩5.4%。德国五大权威经济研究所4月8日联合发布报告预测，德国经济今年将萎缩4.2%。从预测数据来看，德国还算好的。法国总理菲利普19日表示，法国今年将面临1945年以来最严重的经济衰退，预计经济将下降8%。法国政府的紧急经济救助措施已从450亿欧元追加至1000亿欧元，超过GDP的4%。

英国刚“脱欧”就遭遇困局，英国财政部下属预算责任办公室14日依据模型推算，英国恐有超200万人失业，二季度经济可能萎缩30%，全年GDP或将下滑13%，成为300多年来最严重的经济衰退。

日本政府23日发表4月份月度经济报告说，目前经济形势迅速恶化，情况极为严峻。这是日本政府

疫情刚显露“平台期”端倪，特朗普就要迫不及待地重启美国经济，欧洲国家近期纷纷逐步放松管控措施。同时，美国政府两个月来已经出台4项与疫情有关的经济救助和刺激计划，欧盟在先期达成的5400亿欧元救助计划的基础上，准备再推一项总额上万亿欧元的经济援助方案。

全球经济因疫情冲击已经陷入衰退，国际货币基金组织(IMF)14日发布《世界经济展望报告》，预计疫情将导致今年全球经济萎缩3%，成为上世纪30年代大萧条以来最糟糕的衰退。在这一背景下，无论是发达经济体还是新兴经济体，面临的糟糕经济形势可谓环球同此凉热。

2009年5月以来首次在经济形势评估中使用“恶化”一词。大和综研经济调查部日前发布报告说，如果疫情6月份能得到抑制，今年日本GDP或下降4.5%；若疫情拖到年底，GDP降幅可能扩大至7.6%，超过2008年金融危机。

韩国形势略好一点，IMF预测今年韩国经济将萎缩1.2%，如果成真，今年将是韩国时隔22年再现负增长。据韩联社统计，韩国政府迄今公布的各种抗疫直接补助规模约150万亿韩元，间接补助达349万亿韩元，总规模相当于去年GDP的26%。

### 新兴经济体形势严峻

“阿根廷处在‘事实违约’状态，目前无力偿还债务。”阿根廷财长古斯曼19日说。其实，债务违约或重组对这个拉美大国来说并不是头一回，但在疫情冲击之下，阿根廷还是被称为第一个“倒下”的国家。

然而，三个国际债权人团体20日拒绝了阿根廷提出的债务重组

提议，加剧了阿根廷5月22日主权债务违约的风险。即便如此，阿根廷政府还是在22日公布了一份662.38亿美元债务重组方案。

根据IMF的最新预测，今年阿根廷经济将萎缩5.7%。以占据阿根廷外贸半壁江山的农产品出口为例，物流延迟和人手紧缺使出口大幅下滑。3月，阿根廷农产品出口净收入为10.64亿美元，同比下滑6.9%。仅大豆出口一项，疫情将给阿根廷全年造成超过30亿美元的损失。

在IMF的同一份预测报告中，今年印度经济增速为1.9%。虽然仍为正增长，但此前印度经济已连续七个季度放缓，去年四季度增速创下6年来新低。印度经济监测中心日前公布数据显示，印度失业率达23.4%。

当疫情冲击叠加油价暴跌，俄罗斯、墨西哥、沙特等新兴经济体经济面临的压力更大。IMF预测今年俄罗斯经济将萎缩5.5%，俄罗斯目前确定用于支持经济的资金总额已超过去年GDP的5%。

尽管“欧佩克+”4月9日达成大规模减产协议，但国际油价并未因此反弹，反倒继续下跌，近期甚至一度跌为负值，供需失衡的现状将对俄罗斯的油气出口收入造成更多损失。

面临这一问题的还有沙特等中东国家。IMF预测今年中东经济将萎缩3.3%，衰退程度高于全球平均水平。其中，中东两个最大经济体沙特和阿联酋经济将分别萎缩2.3%和3.5%。

此外，中东石油出口额将减少超过2500亿美元，沙特、阿联酋等国的财政收入将锐减，预算赤字将扩大。据国际金融协会估算，到今年底，海湾国家主权财富基金的资产可能会减少2960亿美元。

获得美国分担减产份额的墨西哥也不乐观，IMF预计其经济将萎缩6.6%，此次疫情对墨西哥经济的冲击比2009年“甲流”疫情时更严重。墨西哥工业商会联合会估计，将有至少117万家中小企业倒闭。一份墨西哥智库研究报告指出，疫情或将导致超2000万人陷入贫困。

### 加强多边合作成共识

IMF14日发布《世界经济展望报告》，基于全球多数国家疫情将在今年二季度达到峰值、下半年消

退的基准情景假设，预计疫情冲击将导致今年全球经济萎缩3%，成为20世纪30年代大萧条以来最糟糕的经济衰退。而就在今年1月，该组织还曾预测今年全球经济增速为3.3%。

报告预计，今年发达经济体经济将萎缩6.1%，新兴市场和发展中经济体经济将萎缩1%。此次疫情对全球经济的冲击远超2008年金融危机。IMF的数据显示，金融危机爆发后，2009年全球经济萎缩0.1%，但主要是发达经济体陷入衰退，新兴市场和发展中经济体仍保持增长。2008年金融危机是资产泡沫化、过度负债等多重问题叠加的产物，而全球经济本轮衰退源自疫情引发的供给和需求同时收缩。

IMF副总裁张涛表示，IMF已接到来自100多个成员国的紧急融资请求，截至目前以创纪录的速度批准了20多个国家的紧急融资请求，未来还会批准更多请求。

IMF指出，如果疫情下半年消退，各国采取的政策措施能有效防止企业大量破产、长期失业和系统性金融压力等问题，世界经济增长率有望在2021年回升至5.8%。

但到2021年底，全球GDP仍将低于疫情暴发前预测的趋势水平。IMF预计，今明两年疫情对全球经济累计造成的损失将达到约9万亿美元，超过日本和德国经济总量的总和。彭博社援引分析人士观点指出，即使各国出台前所未有的经济刺激措施，世界经济至少也要到2022年才能恢复到疫情暴发前水平。

IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特认为，此次全球经济衰退与以往截然不同：疫情及相关防控措施导致的产出损失或远超金融危机，而且疫情冲击的持续时间和强度存在很大不确定性。此外，以往可以通过刺激总需求推动经济活动回升，但这一次将取决于疫情防控的结果。

针对疫情防控，加强多边合作已成为国际共识。3月26日，二十国集团(G20)领导人举行应对新冠肺炎特别峰会，就维护全球经济金融稳定、减少疫情对全球贸易和供应链的冲击等达成一致。日前，在一份致G20成员的公开信中，百余位世界前政要敦促各国采取国际协调行动，应对疫情蔓延给全球公共卫生安全和世界经济带来的双重危机。

综合新华社等消息